

# 暑期来临,儿童安全不能“放假”



观点  
提要

预防溺水事故工作最忌沦为形式主义,不能认为发个通知打个电话就尽到告知义务了,签个承诺书自己就没责任了,挂个“水深危险禁止下水”的牌子就做完工作了。防止孩子溺水,真正需要扛起责任的,是学校、家长、水域管理人员等成年人。事关中小学生的生命,必须把成年人的责任压实,给孩子打造一片安全空间。

□ 贾亮

7月7日,山西永济6名学生在黄河边玩耍时,被水流冲走,遭遇不幸;7月11日,宜春市万载县发生3名儿童溺亡事故;7月13日,河南省驻马店市6名儿童溺水身亡;深圳一周内也有4名儿童溺水……暑期刚刚开始,就发生这么多儿童溺水惨剧,令人痛心,足见夏季溺水已经成为导致儿童伤亡的主要杀手,必须引起重视。

人有亲水的天性,水却往往无情。这些溺水事故,发生地既有农村,也有城市;溺水者有幼童,也有十几岁的青少年;溺水

地点,有的是在本就危机四伏的河段,有的是在貌似安全的游泳池里。孩子们未必不知道溺水的危险,但往往觉得危险离自己太远。贪玩和好奇心驱使孩子们来到水边,防范意识不足让他们走到危险的边缘。更值得注意的是,是中小学生溺水事故中,往往多人一起遇难。据幸存当事人和见证者介绍,这是因为孩子们没有放弃同伴,而是选择了救援,因为缺乏救援经验和能力,不仅没有救出落水者,反而造成了更大的损失。互相帮助、见义勇为的精神值得肯定,但远

离危险水域、遇到危险知道及时求援,才是我们更愿意看到的。

一连串令人痛心的数字,背后是一个个痛不欲生的父母。暑期儿童溺亡,这是完全可以避免的悲剧,也是每年暑假之前教育部门和学校反复重申要吸取的教训。日前教育部印发《关于做好预防中小学生溺水事故工作的通知》,要求各地要紧盯关键时间节点,强化防溺水安全教育;加强家校沟通,督促家长加强对学生离校期间的监管,严防溺水事故发生。事实上,有些孩子去水边玩家长是知道的,但家

长防范意识薄弱;甚至有的孩子溺水时家长就在旁边看手机,而有些游泳池并没有按照国家要求配备专业救生员。

预防溺水事故工作最忌沦为形式主义,不能认为发个通知打个电话就尽到告知义务了,签个承诺书自己就没责任了,挂个“水深危险禁止下水”的牌子就做完工作了。各地要及时对辖区内易发溺水事故的水域进行排查整治,更要紧盯重点学生群体,不间断提醒教育家长承担起学生假期的看护责任,并以近期发生的惨痛案例教育学生、警示

家长,特别是要广泛开展防溺水“六不”宣传,反复提醒学生不要盲目下水施救、手拉手施救。

暑期放假,儿童安全不能放假。防止孩子溺水,真正需要扛起重任的,是学校、家长、水域管理人员等成年人。教育部通知强调,将防溺水工作情况纳入教育质量评价和教育行政、学校校长和教职工工作考评,作为评优评先先决条件。对造成重大溺水事故的相关单位和责任人,要依法依规严肃追究问责。事关中小学生的生命,必须把成年人的责任压实,给孩子打造一片安全空间。

## 大众报业集团十大名牌专栏 诗评画议

李白再世出诗集,营销再爆惊人语。  
诗文水准且不论,哗众取宠不可取。

绘画 春鸣 配诗 郝玲

北京的多个公交车站最近出现了一则广告:一人自称“李白再世”,广告上不仅有个人的介绍,还有个人出版的诗集。诗集封面上赫然写着“李白再世”四个字。不少人觉得,将这种宣传个人的广告,置于公共场合十分不妥,并纷纷质疑:难道公共场合的广告设置,可以如此随意?对此,有律师表示:这样的广告有悖社会的公序良俗。

据7月14日北京日报客户端



## 12381, 防骗多一招

□ 张辛欣

14日起,来自12381的短信请一定留意。这是国家反诈中心与工信部反诈中心联合推送的预警信息,收到则意味可能存在风险,要保持高度警惕。

预防要尽可能走在风险发生前,通过大数据、人工智能等技术自动分析发现潜在受害用户,及时预警。这个我国防范治理电信网络诈骗的新招,会给人增加不少安全感。

从某种程度上讲,防范和治理电信网络诈骗,是一场技术的较量。防骗,格外需要技高一筹。当前,电信网络诈骗作案手法变化快、迷惑性强,加大预防和查处力度,要求我们不断创新思路、更新技术、丰富手段,直击痛点。

从提高堵截能力让诈骗软件下载不了、诈骗网站登不上,到及时精准推送预警信息、告诉群众第一时间进行防范,近年来,相关部门持续提升技术手段,全国一体化的技防体系不断完善。

电信网络诈骗往往是环环相扣的犯罪链条,防骗多出“技术”这一招,用科技赋能反诈的同时,更要注重源头治理、综合治理。比如,针对电信网络诈骗背后隐藏的窃取个人信息、偷换号码、改变定位等行为,要依靠公安、工信、市场监管等多部门紧密协同、重拳出击,对电诈犯罪及其上下游黑灰产业施以全链条打击和治理;还要打通“数据壁垒”,实现对“骚扰电话”等标注功能的共享和发现、监测的联动,调动多方资源,发动群防群治。

需不断创新治理思路与方法,织牢织密“防治网”。整合多方力量,建立起多领域、立体化的防治格局;发动全社会齐抓共管、压实企业反诈责任链条;持续提升个人信息保护力度,让每一个人的防范意识不断增强……防骗多几招,犯罪分子的可乘之机越来越少。

# 还有比人才浪费更实在的话题



观点  
提要

名校研究生到卷烟厂当工人算不算人才浪费,可谓仁者见仁。如果我们对年轻人,尤其是高学历人才有着更高的期望,更应该努力创造更多的机会,让他们能够更好地作出自我的选择,而不是简单地代替他们选择,乃至对他们自主选择指手画脚。

□ 毛建国

近日,《河南中烟工业有限责任公司2021年度大学生招聘拟录用人员公示》引发网友热议。据悉,拟录用人员的毕业学校里,有中国人民大学、武汉大学、郑州大学、河海大学等名校,硕士研究生也为数不少。不少网友疑惑,卷烟厂流水线上的工人需要这么高的学历?

在一个对人才浪费草木皆兵的舆论场里,这个话题引起关注,再正常不过。想想过去,名校研究生到街道办,还有大学生做保姆、当保安等话题,都曾引起新一轮的热议,有的思考还很有力量。讨论当然有价值,对人才浪费保持高度警惕,是一个社会应有的价值取向。

说句实在话,从标签化的符号里走出来,具体到活生生的现实,判断好下,服众很难。如果在情感上认为,名校研究生去卷

烟厂当工人是一种浪费的话,那么一个对立的话题是,什么才是不浪费?话题可以继续演化,名校研究生应该去哪里?即便去了一些传统上认为值得去的地方,那么就一定能够发挥特长吗?退一步讲,去了一些看起来不那么“高精尖”的行业,就一定不能取得一番成绩吗?这又涉及到另外的问题,学历带给人的到底是什么,一个人从事的工作是不是一定要对应专业?

在当前的就业市场,有着不少“香饽饽”岗位,看起来并不需要高学历。一些岗位,具有基本学历就够了,真要进去了,名校生、高学历人才未必就有多少竞争优势。这也是很多人感叹的,不是这个岗位有多好,而是背后的单位很吃香;有没有前途暂且一说,最起码有钱途。总体而言,相对稳定、收入较高的岗位,更容易受到

追捧。

在大众创业、万众创新的时代背景下,这种就业观自然会引发一定的社会反思。可是,无论是人才浪费还是大材小用,话题的界定本身都十分复杂。什么才是“人才”“大材”,怎样才能算“浪费”“小用”,脱离具体情境,很难讲出一个子丑寅卯,得到一个清晰而准确的答案。而且应该承认,每个人面临的实际情况、兴趣爱好以及对人生的预期向往不同,因此而作出的不同人生选择,不应受到过多置喙,不应被简单标签化尤其是口水化。至于说,那些能够吸引到高学历人才的行业、单位和岗位,也应该给予应有的尊重,毕竟这一切不是凭空而来的。

相对于人才浪费,还要关注机会多元问题。简单地讲,那就是能不能提供足够多的机会,允

许年轻人按照自己的想法去追求梦想。很多人在潜意识里希望年轻人不要贪恋安逸,而是能够经风雨,勇敢地去创新创业。这就需要社会提供更多的岗位,营造更好的环境,让有志于创新创造创业的去挑战自己。应该相信,只要条件具备了,肯定会有大量年轻人选择听从自己内心的声音,即便那些暂时求稳的求职者,也不排除未来一天去选择到风雨中翱翔。

名校研究生到卷烟厂当工人算不算人才浪费,可谓仁者见仁,很难在短时间内得到一个公认的答案。其实,还有比人才浪费更实在的话题。如果我们对年轻人,尤其是高学历人才有着更高的期望,更应该努力创造更多的机会,让他们能够更好地作出自我的选择,而不是简单地代替他们选择,乃至对他们自主选择指手画脚。